

·药 理·

透明质酸酶、糜蛋白酶、 α -淀粉酶动物致畸胎试验研究

李纪元 周用相(荆州 434100 湖北荆州市中心医院)

在男性不育的病症原因中,有精液液化迟缓及不液化。而精液液化因子中的蛋白酶包括了 α -淀粉酶、糜蛋白酶样酶,透明质酸酶和溶菌酶等。因此在临上常用这些酶来直接作用于不液化精液的治疗。为了使临在使用上更具安全性及正确指导临床用药,我们进行了这3种酶对动物精子致畸性方面的研究工作。

1 材 料

1.1 动物:Wistar 大白鼠,体重 $200 \pm 20g$;昆明种小白鼠,体重 $22 \pm 2g$;纯种大白耳兔,体重 $2.12 \pm 0.27kg$ 。

1.2 药物:糜蛋白酶(上海生化制药厂);透明质酸酶(苏州化学制药厂); α -淀粉酶(杭大牲系生物制药厂)。

2 实验方法与结果

2.1 给药组设计:实验共设计了3种品系,按酶的种类分4个给药组,每组为5只动物,♀♂分组详见表1。

表1 大白耳兔、Wistar、小白鼠分组情况

	糜蛋白酶		α -淀粉酶		透明质酸酶		空白	
	♀	♂	♀	♂	♀	♂	♀	♂
大白耳兔	4	1	4	1	4	1	4	1
小白鼠	3	2	3	2	3	2	3	2
Wistar 大白鼠	3	2	3	2	3	2	3	2

2.2 作用剂量:从胚胎形成特点器官和到达特定的时间及发育阶段,一般随剂量的增加而使畸变率提高,对于非最危险期,如果计量不当可能出现阶段性结果,就精液液化试验的剂量设计而言,属于非最危险期,因此我们设计剂量在人体公斤体重的基础上对动物使用主药扩大了4倍,以确保实验的准确性。

2.3 给药途径及方法:原则上给药途径与临床用药途径一致,将药物制成微型栓剂,推入雌性动物的阴道内,但由于大白耳兔较好控制,在给药前先♀♂分开饲养一段时间,合笼前将栓塞入到雌兔的阴道内,然后合笼交配,其准确性与人体大体一致,因此结果比较可靠。而 Wistar 大白鼠、小白鼠它们交配受环境、发情期及药物不适等多方面的影响,在白天不易观察到交配过程。因此♀♂鼠合笼时先塞入一粒微型栓,每天早上及时检查有无阴栓(鼠类交配后的特别现象),用显

微镜检查雌性鼠阴道口的精子与否,并在发现后迅速补加一次给药。

2.4 观察各胎仔的致畸情况:对已确认发生交配后的鼠及兔,与雄性分开饲养,每天观察有无异常反应,根据实验设计,共进行两胎、两代的致畸实验。第一代孕期满后各动物产仔情况(见表2)。

表2 第一代三组酶及空白产仔情况

	· 糜蛋白酶 (只)	α -淀粉酶 (只)	透明质酸酶 (只)	空 白 (只)
大白耳兔	32	30	31	31
Wistar 大白鼠	24	23	23	24
昆明小白鼠	27	26	25	26

检查每只仔兔、仔鼠生长发育及成长过程,所有第一代第一胎均发育正常,无畸型,然后进行第一代第二胎试验。取实验组各动物重复第一次操作,足月共产仔兔 90 只,Wistar 大白鼠 74 只,小白鼠 80 只,且发育均正常无畸形。又从实验组第一胎所产的大白耳兔中按 3 种酶的分组随机各取雌兔 2 只,空白组 2 只,共 8 只仔兔,进行第二代致畸试验,待仔兔长到上述公斤体重后,重复上述试验,第二代第一胎产 70 只仔兔,且发育均正常无畸型。

2.5 动物安全实验:取雌性 Wistar 大白鼠 6 只,每日 2 次,连续 14d 分别将 3 种酶塞入其阴道内,处死动物,取阴道、心、脑、肝、肾组织切片镜检,无急性毒性反应。

2.6 染色体检查:取糜蛋白酶组大白兔 8 只,其中对照组 2 只(亲代及第一代仔兔各 1 只),实验组 6 只(亲代 1 只,第一胎仔兔 2 只,第二代第一胎 2 只,第二胎 1 只),取抗凝血心脏血 2ml,采用常规微量全血培养法,培养 72h 加入秋水仙素,75h 终止培养,收获细胞制片,油镜下分析观察每份血样分析 100 个中期分裂细胞,结果见表 3。

检测结果表明试验组与对照组亲代及仔代兔染色体畸变无明显区别,两者均为阴性,初步分析证明置入糜蛋白酶对亲代及仔代兔均无影响。另两种酶按同样方法培养实验,检测结果均为阴性。

3 讨 论

3.1 动物的品质要求:动物的种类及品系很多,一般

表3 染色体畸变分析结果

	观察中期分裂 细胞数(%)	染色体畸变 细胞(%)	染色单体畸变 细胞率(%)	总畸变细胞率 (%)
对照组				
亲代大白兔	100	0	1	1
第一代仔兔	100	0	0	0
实验组				
亲代大白兔	100	0	1	1
第一代一胎仔兔	100	0	0	1
第一代二胎仔兔	100	0	0	0
第二代一胎仔兔	100	0	0	0
第二代二胎仔兔	100	0	1	1
第三代二胎仔兔	100	0	0	0

动物由于质量不高,往往结果重复性很差,而高质量的纯系动物它是通过遗传,育种和微生物等多方面的控制,培养出具有个体动物的遗传均一性,对外界刺激敏感和实验再现性好的实验动物。因此本实验的动物均由鄂医科学院动物室提供纯系 Wistar 大白鼠、小白鼠及

纯种大白耳兔进行实验,以保证了实验的准确。

3.2 致畸试验:局部使用酶制剂促进精液液化是治疗精液液化异常的有效方法之一,本实验中的糜蛋白酶、 α -淀粉酶、透明质酸酶直接作用于精液中均可使不液化精液迅速液化,根据文献报道证实了这一点。由于这几种酶是直接作用于精液,因此生殖细胞即精子、卵子的发生,形成交配,受精,合子形成,胚胎的形成发育与分配,受药物及环境因素等可能对全过程的某一或几个阶段产生影响,造成生殖过程的损害,特别在胚胎器官形成早期比较敏感,因此这几种酶类对胚胎的致畸性研究很有必要,通过前面的试验表明,糜蛋白酶、 α -淀粉酶,透明质酸酶直接用于精液中将对胎儿不产生致畸作用,对 3 种酶的剂型改革如栓剂,溶液剂,泡腾剂直接作用于精子治疗男性精液液化异常带来的不育提供了有价值的参考。它比单纯肌内注射更直接、方便。